

# 智慧课堂在初中历史教学中的探索与实践

张艳

重庆市云阳县养鹿初级中学 重庆 404512

**【摘要】**：智慧课堂能够弥补传统课堂的不足，在新时代背景下，智慧课堂的应用能够实现学生的素质教育，提升教师的教学质量。故教师要意识到智慧课堂的重要性，并能够在教学中灵活运用，使初中历史课堂能够更加高效，让学生能够获得全面发展。

**【关键词】**：初中历史；历史教学；智慧课堂

## 1. 前言

目前我国教育正向信息化和现代化逐渐转型，但是在初中阶段的历史学科中，信息技术教学手段应用效果不是特别理想。智慧课堂是一种新时代教学产物，最近几年流行起来，自身具有一定的教学特点和优势，是实现教学信息化的重要途径。初中教师可以将智慧课堂结合在历史教学中，将“教、学、现代化信息技术”充分结合在一起，形成初中历史智慧课堂，并积极研究和开发适合新时代发展的教学方式和策略，提高课堂质量，让教学信息化逐渐发挥其应有的作用。

## 2. 智慧课堂特点

### 2.1 定义

智慧课堂是以构建主义理论为基础的，将教学依托在互联网技术、云计算技术、大数据技术等，构建的新型、高效、智能化课堂，智慧课堂能够对动态学习数据进行分析，整合云技术、互联网技术、移动设备终端等技术的优势和功能，为课堂教学提供数据和技术的支持，将课堂教学的即时性、立体性和交互性体现得淋漓尽致，让教师和学生接触到更加丰富的教学资源，在协作交互式教学环境中增进沟通和交流。智慧课堂与现代化学生的个性化发展需求相吻合，能够促进学生向高水平高素质发展。

### 2.2 特点

将智慧课堂引进初中历史课堂具有以下四个方面的特点：

其一，智慧课堂能够将海量的学习资源传输到学生面前，并引导教师通过分析动态学习数据对教学决策进行分析和设计。传统的历史客养都是靠教师教学获得经验支撑，而智慧课堂是通过分析海量的学习数据得知学生的学习情况，进而得到科学的教学决策。

其二，教学资源载体具有多样性。将智慧课堂引进初中历史课堂中，将信息技术作为课堂的主要技术支撑，不仅向

学生展示丰富的文本信息，还能结合互联网上丰富多彩的图片、视频等信息，让历史教学内容更加丰满，能够满足不同学生的个性化需求。

其三，充分强调学生的主体性。在初中历史智慧课堂中，教师将学生推向课堂主体位置上，强化学生和教师之间的沟通，让学生能够养成主动研究和学习的好习惯，提升创新意识和开放式思维。

其四，教学方式灵活多变。智慧课堂的引进，让历史教学方式变得多样化，教师可以结合教学内容和学生的实际求，应用各种教学模式和教学策略，转变传统的教学模式，让教学效果有质的提升。

## 3. 智慧课堂的探索与实践

### 3.1 丰富导入环节，提升智慧课堂的刺激作用

在创建智慧历史课堂时，教师需要重视导入环节。智慧课堂强调教师和学生之间的沟通，改善传统课堂的氛围。良好的导入环节能够让智慧课堂发挥其更大的优势和作用，让课堂的整体结构更加紧密，教学环节进行得更加顺利。在这样的课堂中，学生会主动进入学习中，自主研究和分析教师提出的问题以及书本知识，进而逐渐形成学习主动性。

如教师在讲解《青铜器与甲骨文》这一课内容时，教师在课前大量收集互联网上的“甲骨文”、“青铜器”等历史纪录片和图片等，对其进行整理，使其能够与教学内容相呼应，制作成PPT或者教学课件，在制作PPT过程中，教师还需明确教学目标，设计具体的教学环节。在实际教学中，结合教学内容和学生的实际情况，在课堂初期，向学生展示教学导入，从感情上激发学生，让学生在还没开始学习之前，通过教师营造的范围对本节课内容产生兴趣，让学生感受到古代文明的有趣，并通过精彩的图片和视频，激发学生思维，展开学习思维，促进学生对教学内容的思考。

### 3.2 营造教学氛围，寓教学于情

历史知识是以真实的历史事件得来的，学生在学习中能感受到中华民族的发展过程，并获得知识。如果通过单纯的知识讲解，学生无法体会到历史变迁的震撼，也无法对历史感同身受，历史教学的真实意义就会无法体现。但是在智慧课堂中，教师通过营造良好的历史氛围，通过氛围熏陶学生的感情，让学生对历史感情得到烘托，进而为历史学习奠定情感基础。

如教师在讲解近代史《末代皇帝—溥仪》相关内容时，教师单纯通过讲解教材文本内容，学生会认为历史知识枯燥乏味，进而失去学习的动力，导致课堂教学效率低的现象。在智慧课堂中，教师可以结合教材内容，在网上收集《末代皇帝》这个电影，让学生电影情节营造的氛围中，感受溥仪的性格特点，并了解溥仪的一生，能够体会到溥仪在退位后心理变化，成为新中国公民的庆幸等。有利于营造学生心中溥仪的形象，进而帮助学生理解知识，提升课堂效率。

或者教师在讲解《南京大屠杀》这一课中，由于这个事件发生在抗战年代，对于生活在安逸环境中的学生无法体会当时的情形。可能很多学生都知道南京大屠杀，但是具体发生的地点、时间和过程等详细细节学生很少知道。因此教师要针对这些内容开展教学活动，就可以为学生播放《南京！南京！》这部电影，让电影情节为学生还原当时的情况，让学生感受到日本侵略者的残暴和南京人民的无助。通过电影情节为学生营造一个相对真实的氛围，让学生感受到当时情况恶劣，有助于学生养成爱国精神，激发学生的情感共鸣。

### 3.3 课后复习和作业环节，巩固知识和智慧

课后复习时智慧课堂的重要组成部分，但也是教师在课堂最容易忽略的环节。在网络平台布置课后复习内容和作

业，能够实现学生对知识的积累和记忆，买还能巩固学生智慧的发展，为课堂学习提供基础保障。智慧课堂背景下的课后复习是依托网络学习平台，主要包含对知识的重演、在线答疑解惑、复习检测等环节，教师将复习内容和作业公布在网络平台上，学生在课后登陆学习平台，获得教师布置的任务，并进行自主复习和检测，实现知识的巩固过程，强化智慧。智慧课堂将线上和线下教学混合在一起，实现高效教学的目的。

如教师在讲解《丝绸之路》相关内容时，教师在新课程讲解的过程中，将重点知识内容讲解录制成小视频的形式，并将重点内容和难点内容以图片的形式上传至教学平台，并布置相应的检测题和作业题，学生在课后登陆学习平台，先观看复习视频，然后巩固和记忆教师总结的重点和难点，回顾丝绸之路的变迁和发展，完成相应的作业题，并在总体复习完成后，自主检测，将检测结果上传至网络平台，教师进行评价。在这个环节中，学生遇到学习问题可以随时向教师发问或者与其他同学进行探究和讨论，而教师需要及时提出相应的解答和指导，实现这一课程的整体学习。智慧课堂的教学不仅能够保障学生的学习效率，还能强化教师和学生之间的沟通，在很大程度上提升计算机操作技术，实现全面发展的目的。

## 4. 结语

将智慧课堂引入初中历史课堂中，能够使得原本不受重视的历史课堂重新获得学生的喜爱，通过智慧课堂的教学模式，对于学生的学习主动性有一定的培养和提升，并且能够强化教师和学生之间的沟通，为学生和教师提供优质的海量教学和学习资源。此外智慧课堂还能够为学生提供课后复习巩固知识的环节，让学生的学习能够更加有效，让初中历史课堂变得更具吸引力，进而实现历史教学的真正意义。

### 参考文献：

- [1] 陆世源. 谈信息化背景下初中历史智慧课堂创设研究[J]. 中外交流, 2019, 026(021):310-311.
- [2] 王丽丽. 开启情趣之门 建构智慧课堂——让兴趣成为初中历史有效课堂的灵魂[J]. 新课程(中学), 2014, 000(005):159-159.